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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
:الأوّل•
فقي  لا فرق في تأثير العلم الإجمالي فيي وجي ا الم ا•

تعلّي  القطعيّ  و حرم  المخالف  القطعيّ  بين أن يكي ن م
لي   العلم عن انا معيّنا ذا حقيق  واحدة كما ل  كيان المع

بالإجمال خص ص نجاس  أحد الإنيايين أو خصي ص 
دّدا غصبيّ  أحدهما، و بين أن يك ن المتعلّ  عن انيا مير
لي  بين عني انين مختلفيي اليقيقي  كميا لي  كيان المع

.بالإجمال مردّدا بين النجاس  و الغصبيّ 

49؛ ص4فوائد الاصول ؛ ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7

 ن اعتبار أن يكي: و الميكيّ عن اليدائ •
دّد، المعل   بالإجمال عن انا معيّنا غير مير
ين في فالعلم الإجمالي بتيقّ  أحد العن ان

قي  أحد الإنايين لا يقتضي وج ا الم اف
.القطعيّ  و لا حرم  المخالف  القطعيّ 

50: ، ص4فوائد الاصول، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
وجي ا و لا يخفى ضعفه، فانّ تأثير العلم الإجمالي في•

الم افق  و حرم  المخالف  إنّما هي  لأجيك كهيفه عين 
ميال الإلزا  الم ل يّ بعثا أو زجرا، و تردّد المعل   بالإج
نهيي لا ي جب قص را في كهيفه، لأنّيه يعليم بتعلّي  ال
دير، الم ل ي عن التصرّف في أحد الإنايين على ككّ تقي
خروج إمّا لك نه غصبيّا، و إمّا لك نه نجسا، فلا بدّ من ال
نايين عن عهدة التكليف بترك التصرّف في ككّ من الإ

50: ، ص4فوائد الاصول، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
إذا و ترتيب الأحكا  الخاصّ  لككّ مين النجاسي  و الغصيب•

كان لككّ منهما حكم خياصّ لا يهياركه ارخير فييه غيير 
ني انين الأحكا  المهترك  بينهما، لأنّ العلم بتيقّي  أحيد الع

ييي  يسييتلز  العلييم بثبيي ا أحييد اليكمييين و الأصيي ل الناف
كيكّ مين متعارض  من الجانبين، فلا بدّ من الم افق  القطعيّ  ل

لا إلّا إذا فرض أنّ لأحد العنوانين حكماا خصّاّ اليكمين، 
خشارك  الآخر فيا    لا خكاون لرخار حكاص خااصّ، فاانّ 

، كميا لاالأصل النافي للحكص الصاصّ خجار  لاام اعاارض
50: ، ص4فوائد الاصول، ج.  يخفى
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7

التنبيه على أم ر( و ينبغي)•
جميالي انه لا يعتبر في تنجيز العلم الإ( الأول)•

دةك ن المعل   المردد داخلا تيت حقيق  واح
خر فل  علم نجاس  أحد الإنايين أو غصبي  ار

ل جييب الاجتنيياا عنهمييا تيصيييلا للم افقيي 
القطعي  

249؛ ص2أجود التقرخرات ؛ ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7

ين و السر في ذلك ان العلم بالإلزا  الجيام  بي•
ي وو ل  كان مرددا بين وجي ا يييالطرفين

ي آخر أوجب سق ط الأصك عنهميا حرم  يي
ا و عد  انيفاظ مرتب  اليكيم الاياهري فيهمي
ليى فيك ن التكليف في كيك منهميا متنجيزا ع

تقدير وج ده 

249؛ ص2أجود التقرخرات ؛ ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
و به ل  كان لأحد العن انين أثر مختصو منه ياهر انه •

لم يكن للطرف ارخير أثير كي لك لجيري الأصيك 
عد  بالنسب  إلى ذلك الأثر بلا معارض إذ المفروض
ا الأثير العلم بأزيد من أثر مهترك بين الطرفين و امي
لو كان نعصالزائد عليه فمهك ك بدوي يدف  بالأصك 

م للطرف الآخر أثر اصتص أخضاا لوجات ترتيات كا
الأثرخن   قد ظهر  جه  اما تقدم

250: ، ص2أجود التقرخرات، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
الأثر المختصّ ببعض الأطراف[ التنبيه السادس]•
الإجماليّ، و فيما إذا كان أثر مهترك في جانبي العلم: التنبيه السادس•

.أثر زائد في أحدهما

163؛ ص4اباحث الأصول ؛ ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
ما لي  أنّه إذا كان ك لك، ك(: قدّس سرّه)ذكر الميقّ  النائينيّ•

ي علم بنجاس  ه ا الماي، أو ذاك المضاف، فهنا أثر مهترك في
ه  كلا الجانبين، و ه  حرم  الهرا، و أثر مختصّ بالأوّل، و

ر عد  ج از ال ضي ي، فيالعلم الإجميالي يي ثّر بالنسيب  ل ثي
جريان المهترك، و يك ن الأثر الزائد يكّا بدويا، فلا مان  من

و أجي د . 16، ص 4ج : راج  ف ائد الأص ل).الأصك بلياظه
(250، ص 2ج : التقريراا

.ساذجفي بيان المطلب به ا البيان ال( قدّس سرّه)و اكتفى •

163؛ ص4اباحث الأصول ؛ ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
ثير أنّ الصييح ه  تنجّيز الأ: و ذكر في الدراساا•

يه نفس الزائد أيضا، و ذلك لأنّ الأثر الزائد كان ينف
  الأصك الّ ي ينفي الأثر المهيترك، و هي  أصيال
ى الطهارة، و المفروض سيق طه فيي المقيا ، فيبقي

احتميييال عيييد  صيييي  ال ضييي ي بيييه بيييلا 
، 2ج : المصباح. 238، ص 3ج : الدراساا).م مّن
(367ص 

163؛ ص4اباحث الأصول ؛ ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
أنّه يسلّم م  الميقّ  النائينيّ قيدّس: و ه ا ظاهره•

سرّه خروج ه ا الأثر عن دائرة العلم الإجمياليّ، و 
إنّما يق ل م  ذلك بلزو  مراعاته مين بياا عيد  

ترك، الم مّن بعد سق ط الأصك بتنجّز الأثر المه

163؛ ص4اباحث الأصول ؛ ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
ثر الزائد و عليه فينبغي أن يفصّك بين ما ل  كان الأ•

، كما فيي منفيا بنفس الأصك النافي ل ثر المهترك
ه ا المثال، فتلزمه مراعاة ذلك الأثر، 

163؛ ص4اباحث الأصول ؛ ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
 بأنّه كان منفيّا بأصك مستقكّ كما ل  علم إجمالاأو •

استقرض من زييد خمسي  دنيانير، أو مين عميرو 
زائيد عهرة دنانير، فإنّه تجري أصال  البراية عين ال
ماليه مستقلا، فلا تلزمه مراعاة ذلك الأثر، لأنّ احت

ك لم يب  بلا م مّن، إذ له أصك مستقكّ عين الأصي
.الساقط بتنجزّ الأثر المهترك

163؛ ص4اباحث الأصول ؛ ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7

د و الصييح ه  كي ن الأثير الزائي•
و داخلا في دائرة العلم الإجماليّ،

:ت ضيح ذلك

164: ، ص4اباحث الأصول، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7

الأثاار أنّييه تييارة يفييرض الأثيير المهييترك، و •
، و يكي ن العليم الصاصّ فاي اوواوو  احاد

اظ الإجميياليّ بالنسييب  ل ثيير المهييترك بلييي
السبب، كما ل  علم إجمالا بأنّيه اسيتدان مين
زيد خمس  دنيانير، أو ني ر أن يعطييه عهيرة 

يه، دنانير، و ه ا في اليقيق  خارج عمّا نين ف

164: ، ص4اباحث الأصول، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
مر و لا إيكال في جريان البراية عن الزائد، لدوران الأ•

ميا فيي بين الأقك و الأكثر، فإن فرضيا اسيتقلاليّين، ك
 ، و إن الدين و الن ر الانيلاليّ، فالبراية جاري  بلا كلا
بنيي  فرضا ارتباطيّين، كما في الن ر و ني ه، إذا كان

أتي العم   المجم عيّ، فأيضا تجري البراية على ما يي
من أنّ التيقيي  فيي دوران الأمير بيين( إن ياي اللّه)

.الأقكّ و الأكثر الارتباطيّين ه  جريان البراية
164: ، ص4اباحث الأصول، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7

ي ، كما فيالأثر في اوووعينو أخرى يفرض •
مثال الماي و المضاف، و مثيال الاسيتدان  مين 
زيد أو من عمرو، و عندئي  إن كيان الأقيكّ و 

مثيال الأكثر غير ارتباطيّين، كما ه  اليال في
الدين، و مثال المياي و المضياف، فقيد يتي هّم 
، خروج الأثر الزائد عن دائرة العلم الإجماليّ

164: ، ص4اباحث الأصول، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7

، و يمكن استقرار ذلك به ا ال جه الصي ريّو •
ميك إنّنا نعلم بخطاا لا يك ن الع: ه  أن يقال

الأثر بالزائد دخيلا في امتثاله، و ه  الخطاا بي
المهترك المردّد بيين هي ا الم ضي   و ذاك 
الم ض  ، و لا نعلم وج د خطاا آخر غييره 

.يك ن ذلك دخيلا في امتثاله

164: ، ص4اباحث الأصول، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
ا نعليم إنّن: لكن ه ا غير صييح، فإنّه كما يمكن أن يقال•

بخطاا لا يك ن لترك ال ض ي بهي ا المياي دخيك فيي
 لك امتثاله، و ه  الخطاا بترك الهرا في أحدهما، ك

إنّنيا نعليم إجميالا : يمكن عكس المطليب، بيأن يقيال
ليه، و بخطاا لا يك ن لترك يرا الماي دخك في امتثا

ي ه  الخطاا بترك ييرا المضياف، أو بتيرك ال ضي 
ن ب لك الماي، و لا نعلم ب ج د خطاا آخر غيره يكي 

.ترك يرا الماي دخيلا في امتثاله
164: ، ص4اباحث الأصول، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
و ه ا يكهف عن أنّه ي جيد فيي اليقيقي  عنيدنا •

علمان إجماليّان مهتركان في طرف واحيد، و هي  
ه الأثر الأثر المهترك في الجانب الّ ي لا ي جد في

الزائد، و الطرف ارخير فيي أحيدهما هي  الأثير 
و فيي المهترك في الجانب الّ ي ي جد فيه الزائد،

ثيك ارخر ه  الأثر الزائد فيه، و قد مضى أنّه في م
.ذلك لا ينيكّ أحد العلمين الإجماليّين بارخر

164: ، ص4اباحث الأصول، ج
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علمان إجماليّان اشتركان في طرف  احد
علمان إجماليّان مهتركان في طرف واحد•
العلم الإجمالي الاول•

يرا المضافحرم –
يرا المايحرم –

العلم الإجمالي الثاني•
يرا المضافحرم –
المايبال ض ي حرم –
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علمان إجماليّان اشتركان في طرف  احد

العلم الإجمالي 
الاول

شرب حرمة
المضاف

شرب حرمة
الماء

العلم الإجمالي 
الثاني

شرب حرمة
المضاف

الوضوء حرمة
الماءب
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
ني ر و أمّا إن كان الأقكّ و الأكثر ارتباطيّين، كما ل  علم إجمالا بأنّيه•

إمّا إعطاي خمس  دنانير لزيد، أو إعطاي عهيرة : المجم عيّبني  العا ّ
ى لي  دنانير لعمرو، فالأثر الزائد داخك في دائرة العلم الإجمياليّ، حتي
ك ال جه قلنا بعد  دخ له فيها في الفرض الأوّل، و ذلك لعد  تأتّي ذل

ي نعلم إجمالا بخطياا لا يتيدخّك الزائيد في: الص ري هنا، بأن يقال
امتثاله، و نهكّ في خطاا آخير يتيدخّك ذليك فيي امتثاليه، فيإنّ

م إجمالا المفروض أنّ الزائد مرتبط م  الأقكّ في أحد الطرفين فلا نعل
.بخطاا لا يتدخّك الزائد في امتثاله

165: ، ص4اباحث الأصول، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7

ان أنّ الصييح ه  عد  جري: و قد تيصّك•
بيين الأصك بلياظ الأثر الزائد، بلا فيرق

كيي ن الأقييكّ و الأكثيير ارتبيياطيّين، أو 
د هي  استقلاليّين و بين ك ن أصيك الزائي
.فسهعين أصك المهترك، أو مستقلّا في ن

165: ، ص4اباحث الأصول، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7

إذا كان في أحد 
الطرفين أثر زائد

أصل للأثر الزائد 
مستقلّ غير مسانخ 
لأصل الأثر المشترك

لم يكن كذلك

165: ، ص4اباحث الأصول، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7

إذا كان في أحد 
الطرفين أثر زائد

للأثر الزائد أصل 
مستقلّ غير مسانخ 
لأصل الأثر المشترك

يجري الأصل

لا يجري الأصللم يكن كذلك

165: ، ص4اباحث الأصول، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7

إذا كان في أحد 
الطرفين أثر زائد

للأثر الزائد أصل 
مستقلّ غير مسانخ 
لأصل الأثر المشترك

يجري الأصل

لأنّ دليل 
أصل الأثر 
المشترك 
أصبح 

مجملا، فلا 
يبقى 

معارض 
لأصل الأثر 

.الزائد

لا يجري الأصللم يكن كذلك

165: ، ص4اباحث الأصول، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
 ثر الزائد بين ما ل  كان ل: نعم يتّجه عندنا التفصيك•

رك و أصك مستقكّ غير مسانخ لأصك الأثر المهيت
صك، ما ل  لم يكن ك لك، ففي الثاني لا يجري الأ

و لكن في الأوّل يجري الأصيك، لأنّ دلييك أصيك
رض الأثر المهترك أصبح مجملا، فيلا يبقيى معيا

.لأصك الأثر الزائد

165: ، ص4اباحث الأصول، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
و هيي ه نكتيي  مسييتقل  لا تخييتص بكيي ن الأثيير•

تم فيي الهرعي المختص بأحد الطرفين زائدا بك ي
صيك أيضا إذا كان ي جيد لنفييه أالأثر المهترك 

ميا إذا غير مسانخ في أحد الطرفين بالخص ص ك
علم بنجاس  أحد المايين م  اختصاص أحيدهما 
باستصييياا الطهييارة دون ارخيير كمييا تقييد  

.  ت ضييه فيما سب  مفصلا
256؛ ص5لاحوث في علص الأصول ؛ ج


